



Budapestre vonatkozó ujságcikkek

Osztályozás

Tárgy

59 (063)

Hely

Idő

"1924"

Személy

Szerző:

Cím: A zoológiai világkongresszust 800 tudós jelenlétében nyitják meg a Nemzeti Muzeumban

Forrás:

Nemzeti Ujság

Bn

(Hely)

1924. 9. 4.

(Idő)

(Köt. v. füz.) (Ok

A zoológiai világkongresszust 800 tudós jelenlétében nyitják meg a Nemzeti Muzeumban

A világ minden részéből érkeztek zoológusok Ferdinánd volt bolgár király magyar nyelvű táviratban üdvözölte a kongresszust — A kilenc alosztály ülésein egy hét alatt kétszáz előadást tartanak

(A Nemzeti Ujság tudósítójától.) A X. Nemzetközi Zoológiai Kongresszus vasárnap délelőtt 10 órakor tartja tünnepléses megnyitó ülést, amelyen részt vesz Klebelsberg Kunó gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter is. Az ünnepi ülést Horváth Géza kongresszusi elnök nyitja meg nagyszabású beszéddel. Utána a berlini Hesse, a londoni Bather, a párisi Gravier és a new-haveni Harrison professzorok tartanak érdekes előadást. A megnyitás alkalmával Sipőcz Jenő, Budapest polgármestere is beszédet fog mondani. Az ülésen valamennyi külföldi tudós megjelenik, délután pedig sétahajózásra indulnak a Dunán és megtekintik a Margitszigetet.

A volt bolgár király üdvözlő-távirata

A kongresszus vezetőségét ma kedves meglepetés érte. A Bad Mergentheimben üdülő volt bolgár király, Ferdinánd, magyar nyelvű táviratban üdvözölte a kongresszust. Ferdinánd király ez alkalommal ismert magyar álnévén írta alá a sürgőnyt, amelynek szövege a következő:

Végtelenül sajnálom, hogy egészségemre feltétlenül szükséges itt tartózkodásom miatt a tizedik állattani kongresszuson részt nem vehetek. Szívvel kívánom, hogy Magyarországon hasonlóképpen szép fővárosában egyesülő oly sok tudós találkozásának gyönyörű eredményei legyenek. Gróf Murányi.

Ferdinánd király Európaszerte elismert kiváló ornitológus és botanikus. Annak idején Szófiában ő rendezte be a híres botanikus-kertet, amely páratlan a Balkánon. Koburgi villájában több mint kétezer madáritkása van, amelyet a világ minden részéről gyűjtött össze. A villa körül elterülő kertben fellelhető minden olyan növénykülönlegesség, növény- és állatfaj, ami csak kibírja a koburgi klímát. Ferdinánd király tehát a zoológiának jeles és kiváló művelője és a király-tudós üdvözlő táviratáról örömmel értesült mindenki. Itt jegyez-

zük meg, hogy a bolgár király külön meg-bizottal képviselteti magát.

A csigák, természetek és a bolhák

Nem sértjük a tudós urakat, amikor a professzoros, pápaszemes, komoly vendégekről néhány kedélyes sort írunk.

A napokban érkezett meg lord Rothschild Angliából két titkárával. Érdekes ember. A pénz nem érdekli, pedig tagja a híres Rothschild-familiának. Szóba nem áll senkivel. Ujságírókat meg pláne nem enged közelébe. Komoly arccal sétál és csak akkor csillan fel a szeme, ha valami szépet lát. Kutató tekintete mintha mindig keresne valamit. Az egyik titkárárt, aki a háta mögött jár, megszólítottam:

— A lord is tart előadást?

A titkár mosolyog, de nem felel.

— Mi a kedvenc tudománya? — faggatom.

— Legszívesebben a pillangókkal és a madarakkal foglalkozik — feleli végre a néma titkár. — Valóságos specialistája a különböző bolhafajoknak. Nemrégiben adományozott a British Muzeumnak egy nagy bolhagyűjteményt.

Hesse, a berlini egyetem tudós zoológiai tanára, aki mogorva arcával megtévesztően hasonlít Rótszakállu Frigyes arcképeire, mindjárt megérkezése után felmászott a Gellért-hegyre. A citadella tövében óráhosszat

turta a harasztot és csigát keresett. Este hozott is magával egy zsebrevaló csigarakományt és a Hungáriában levő lakásán kirakta az asztalra. Mikor megkérdezték tőle, hogy mit látott a Gellért-hegyen, így felelt:

— Láttam a csodás szépségű Budapestet és a Gellért-hegyről lehoztam egy sereg érdekes csigát. Mindjárt szét is szedem őket... Le-

ültem a fűre és onnan néztem a felséges panorámát...

Kenner professzor, a stockholmi egyetem zoológusa Jáva-szigetén töltött másfél-százhetvendel tanulmányáról számol be. Azt híresztelik róla, hogy a természetes életének, építőművészetének és szociológiájának tanulmányozása közben, mikor az ezredik termés „palotát” rombolta szét, sirva fakadt. Mikor megkérdezték, így szólt:

— Nézzétek ezeket a gyönyörű építményeket, amelyeket a természetes rágott fából emelnek. Ez aztán művészet! Beosztása, gerendázata és falrendszere becsületére válnék a legkiválóbb építésznek is. És mi mégis szétromboljuk ezeket. Miért!...

— Hogy egyetemi tanárok lehessünk! — szolt valaki tréfásan.

— Csönd! — kiáltott rá dühösen.

Mérgében elfelejtette, hogy nem a stockholmi egyetemen van, hanem Jávában.

Voronoff Sergej természetesen a fiatalítás kísérleteiről fog előadást tartani. Utána Pertl János a regenerációs és transplantációs eljárásokról. Nemes Nagy Zoltán pedig az ember-szabásu majmoknak a megifjításnál viselt szerepéről értekezik.

Detwiller a hullók idegrendszeréről fog előadást tartani. A szaktudósok nagyon érdeklődnek a fiatal amerikai tanár előadása iránt.

A kongresszus jelentősége

1913-ban Monacóban volt az utolsó zoológiai kongresszus, amelyen elnökké választották meg Horváth Géza dr.-t, a Nemzeti Múzeum állattani osztályának volt igazgatóját. Itt határozták el, hogy 1916-ban Budapesten tartják meg a legközelebbi ülést. A háború miatt azonban későbbre halasztódott. Végre most, amikor a tudósok nemzetközi világában is helyreállott az összhang, Horváth Géza vezetésével egy rendezőbizottság, Csikhy Ernő, Fejérváry Géza báró, Lehó Péter József, Sob Ferenc és Dudits Endre fáradságot és munkát nem kímélve megszervezték és összehívták X. kongresszust, amelyen német, olasz, francia és angol nyelven folynak a tárgyalások.

Az ülések rendje

A kongresszus megnyitó-ünnepsége vasárnap délelőtt 10 órakor lesz a Nemzeti Múzeumban. A hétfői balatonfüredi és tihanyi kirándulás után kezdődik meg a kilenc szekciós ülésese. Eddig több, mint 200 előadást jelentettek be. A tiznapos kongresszus után kirándulást tesznek az ország nevezetesebb helyeire, így a Hortobágyra is. Eredetileg csak 750 tudós jövetelére számítottak, de számuk szombaton már 800-ra emelkedett.

Zoológiai művészeti kiállítás a Mezőgazdasági Múzeumban

Vasárnap nyílik meg a Mezőgazdasági Múzeum rendezésében és épületében egy kisebb méretű zoológiai művészeti kiállítás, melyet a Múzeum a most Budapesten ülésező nemzetközi zoológiai kongresszus tiszteletére rendez és ezáltal kiváló magyar állatfestőinknek és szobrászainknak alkalmat ad arra, hogy alkotásaikat egy a kongresszus tagjainak, mint a nagyközönségnek bemutassák.

Bár a Múzeumnak ugyszólván csak néhány nap állott rendelkezésére, mégis igen szép

gyűjteményt sikerült összehozni, amiben nagy érdeme van a kiállított művek tulajdonosainak, így özv. Vastagh Gézánnának, ifj. Vastagh Györgynek, Raisits Emil dr.-nak, a Madártoni Intézetnek, különösen pedig Vastagh Gyula ismert nevű műkereskedőnek, kik a birtokukban levő művek bemutatását a legnagyobb készséggel ajánlották fel.

A gyűjteményben többek közt helyet foglalnak: Zala György, néhai Vastagh Géza, Vastagh György, Jusztó Béla, Edivi Illés Aladár, Spányi Béla, Heyer Artur, R. Istvánfy Gabriella, Haraghy Jenő, Baranski László, Maugsch Gyula, Sós Vilmos, Csörgey Títusz, Madarász Gyula stb. szebbnél-szebb művel.

A kicsi, de igen válogatott kiállítás a nagyközönség részére vasárnap délelőtt 11 órakor nyílik meg és bezárólag szeptemberben 30-ig naponta délelőtt 10 órától délután 5 óráig minden belépődíj nélkül megtekinthető.